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Ду шка Кли ко вац

КАД ВЕ ЗНИК ДОК ИМА СУ ПРОТ НО ЗНА ЧЕ ЊЕ?

У ра ду се раз ма тра ју па ра ме три ко ји под сти чу или чак чи не оба ве зном ин тер пре-
та ци ју ве зни ка док у ње го вом су прот ном (кон траст ном) зна че њу. То су сле де ћи па ра ме-
три: да ли се си ту а ци је озна че не кла у за ма од ви ја ју у исто вре ме или не; по сто ји ли 
дис кон ти ну и тет у дис кур су; по сто ји ли су прот ност ме ђу си ту а ци ја ма озна че ним кла-
у за ма; на ком се ме сту у ре че ни ци на ла зи ве зник док; ка кав је тип си ту а ци ја озна че них 
кла у за ма; ка кав је вид ски рас по ред гла го ла (пре ди ка та) у кла у за ма. Ти па ра ме три се 
ана ли зи ра ју за себ но и у свом ме ђу деј ству. 

Кључ не ре чи: срп ски је зик, син так са, ве зник док, зна че ње су прот но сти, вре мен ско 
зна че ње.

This pa per exa mi nes the pa ra me ters that sti mu la te or even ne ces si ta te the in ter pre ta tion 
of the Ser bian co njun ction dok (‘whi le/un til’) in its adver sa ti ve (con tra sti ve) me a ning. The 
per ti nent pa ra me ters in clu de the fol lo wing: (i) whet her the si tu a ti ons de no ted by the cla u ses 
oc cur at the sa me ti me or not; (ii) whet her the re is di scon ti nu ity in di sco ur se; (iii) whet her 
the re is op po si tion/con trast bet we en the si tu a ti ons de no ted by the cla u ses; (iv) the po si tion of 
the co njun ction dok in the sen ten ce; (v) the si tu a tion types de no ted by the cla u ses; (vi) the 
aspec tual di stri bu tion of verbs (pre di ca tes) in the cla u ses. The se pa ra me ters are analyzed in-
di vi du ally and in in ter ac tion with one anot her.

Key words: Ser bian lan gu a ge, syntax, co njun ction dok, adver sa ti ve me a ning, tem po ral 
me a ning.

1. увод

1.1. Као што је до бро по зна то, ве зник док мо же, осим свог основ ног вре-
мен ског, има ти и дру га зна че ња. Јед но од њих је и су прот но (кон траст но) 
зна че ње, ко је, осим РСА НУ, бе ле же и гра ма ти ке на шег је зи ка: brabec и др. 
(19688: 201), сТЕвАновИћ (19793: 799), љуБ.ПоПовИћ (201415: 359), klajn (2005: 
239), mrazovIć (20092: 417), ПИПЕР‒КлАЈн (20142: 454). При ро да та квог ве-
зни ка док ин тер пре ти ра се на раз ли чи те на чи не – од то га да је он су прот ни 
ве зник (brabecи др.19688;сТЕвАновИћ19793;klajn2005;mrazovIć 20092), 
пре ко то га да је псе у до за ви сни (љуБ.ПоПовИћ 201415), па до то га да је за ви-
сни ко ји уво ди за ви сну кон траст ну кла у зу (КовАЧЕвИћ1998;ТАнАсИћ 2012). 

Овом при ли ком оста ви ће мо по стра ни пи та ње при ро де ве зни ка док и 
усред сре ди ће мо се на па ра ме тре ко ји под сти чу или чак чи не оба ве зним ње-
го во су прот но зна че ње. На и ме, че сто мо же мо у јед ном истом при ме ру, ва-
ри ра њем од ре ђе них чи ни ла ца, оја ча ти вре мен ско или су прот но зна че ње 
ве зни ка док, али се, исто та ко, и кроз раз ли чи те при ме ре мо же за па зи ти да 
су ти чи ни о ци пра вил но за сту пље ни за ви сно од ње го вог вре мен ског одн. 
су прот ног зна че ња. (При то ме, под вре мен ским зна че њем под ра зу ме ва мо 
зна че ње вре ме на у ужем сми слу, а не зна че ње ме ре вре ме на.)

Са став кор пу са по ка за ће нам и не ке чи ње ни це у ве зи са сфе ра ма упо-
тре бе су прот ног док, а ана ли за при ме ра по ка за ће и спе ци фич но сти ње го ве 
упо тре бе у не ки ма од тих сфе ра. 
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1.2. Што се са мог пој ма су прот но сти ти че, раз дво ји ће мо – као што то, 
иду ћи за К. Ма у ри, чи ни Ј. Чу до ми ро вић (2015) – по јам дис кон ти ну и те та у 
дис кур су, с јед не стра не, и по јам опо зи тив ног кон тра ста (као јед не вр сте 
су прот но сти), на дру гој. Пр ви по јам под ра зу ме ва пре кид кон ти ну и те та из-
ме ђу две си ту а ци је – про ме ну ак те ра, пар ти ци па на та или рад ње, а дру ги 
под ра зу ме ва кон траст, су прот ност из ме ђу два са др жа ја. Ка ко пре но си ау тор, 
Ма у ри је ва кон ста ту је да „у мно гим је зи ци ма по сто је мар ке ри спе ци ја ли зо-
ва ни за обе ле жа ва ње опо зи тив ног кон тра ста ко ји ма се не мо же озна чи ти 
са мо дис курс ни дис кон ти ну и тет”, а сам Чу до ми ро вић при ме ћу је да „ста ње 
у срп ском по твр ђу је да је ди стинк ци ја дис кон ти ну и тет : опо зи тив ни кон-
траст уте ме ље на”: ве зник а мо же обе ле жи ти и опо зи тив ни кон траст и дис-
кон ти ну и тет без су прот но сти, а ве зник док је мар кер опо зи тив ног кон тра ста; 
сто га се тај ве зник не би мо гао упо тре би ти у пр. Иван пу ту је а и Ма ри ја 
пу ту је, али је у при ме ру Ја ра дим а Пе тар спа ва „то са свим при хва тљи во” 
(ЧудоМИРовИћ 2015: 227). Ве зник док раз мо три ће мо у све тлу тих пој мо ва у 
т. 2.3. и 2.4.

Би ће нам ре ле вант но и ис тра жи ва ње С. Та на си ћа (2012), по све ће но 
син так сич ким раз ли ка ма из ме ђу вре мен ских и „кон траст них” док-кла у за. 
На ро чи то ће нам би ти ва жна два ње го ва на ла за: 1) за раз ли ку од си ту а ци ја 
вре мен ске док-кла у зе и управ не кла у зе, ко је мо ра ју би ти исто вре ме не, код 
кон траст них док-кла у за „исто вре ме ност ни је оба ве зна” (као у пр. 1); 2) ако 
си ту а ци је у управ ној и за ви сној кла у зи при па да ју бу дућ но сти, у вре мен ским 
док-кла у за ма оба ве зан је фу тур дру ги, а у кон траст ној кла у зи се, као и у 
управ ној, ја вља фу тур пр ви (Та на сић2012: 209) (као у пр. 2):1

(1) Док су се не ка да шњи сим бо ли сти или над ре а ли сти, ре ци мо, оку пља ли 
око по ли тич ког ин те ре са, да на шње књи жев не гру пе има ју ма ло дру га чи ју 
стра те ги ју... (ТАнАсИћ 2012: НИН)2

(2) ... јер ће се власт искре но тру ди ти да пред до ма ћом јав но сти од те по се те 
на пра ви ве ћи до га ђај не го што је сте, док ће се пред ме ђу на род ним са го вор-
ни ци ма тру ди ти да ту по се ту све ду на вест ко ја се је два до го ди ла. (ТАнАсИћ 
2012: НИН)

1.3. Да би смо са чи ни ли кор пус за ово ис тра жи ва ње, екс цер пи ра ли смо 
при ме ре с ве зни ком док из сле де ћих де ла: Ан то ло ги ја на род них при по ве да ка 
(ур. В. Ђу рић),3 Трав нич ка хро ни ка И. Ан дри ћа (скраћ.: А.), Ба шта сље зо ве 
бо је Б. Ћо пи ћа и Сум њи во ли це Б. Ну ши ћа, као и из кор пу са раз го вор ног 
срп ско хр ват ског је зи ка С. Са вић и В. По ло ви не (savIć–polovIna 1989). Дру-
ги део кор пу са до би ли смо та ко што смо пре гле да ли сто ти ну при ме ра с 
ве зни ком док из елек трон ског Кор пу са срп ског је зи ка, ко ји се раз ви ја на 
Ма те ма тич ком фа кул те ту УБ (у да љем тек сту: ЕК) и из дво ји ли оне у ко ји ма 

1 Та на сић има још два за кључ ка: у кла у зу ко ја се кон тра сти ра с прет ход ном мо же се 
„увр сти ти син таг ма на су прот то ме, или не ка дру га, са зна че њем адвер би јал не од ред бе кон-
тра ста”, што код вре мен ских кла у за ни је мо гу ће; у кон траст ним док-кла у за ма ја вља ју се мо дал-
ни гла го ли или мо дал ни гла гол ски об ли ци, а у вре мен ским док-кла у за ма то ни је уо би ча је но. 
Оно пр во, ме ђу тим, ни је увек мо гу ће (в. т. 2.4). 

2 Ве зник док у при ме ри ма под вла чи мо, а евен ту ал не ре ле вант не де ло ве ре че ни це штам-
па мо по лу ма сним сло гом.

3 Пре гле да ни су при ме ри са пр вих 168 стра на (од укуп но 384). 
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док има су прот но зна че ње. У сле де ћој та бе ли да је мо и уку пан број при ме ра 
с ве зни ком док из тих из во ра и број при ме ра са су прот ним док:

Из во р У ку пан број при ме ра 
са док 

Број при ме ра 
са су прот ним до к

Ан то ло ги ја на род них при по ве да ка 103 /
Бра ни слав Ну шић, Сум њи во ли це 11 /

Бран ко Ћо пић, Ба шта сље зо ве бо је 43 1
Ив о Ан дрић, Трав нич ка хро ни ка 138 104

savIć–polovIna 1989 14 /
ЕК 100 47

У кор пус су укљу че ни и при ме ри из на уч не ли те ра ту ре по све ће не ве-
зни ку док у ње го вом су прот ном зна че њу. сТЕвАновИћ 19793 да је 6 при ме ра, 
КовАЧЕвИћ 1998 на во ди 9, а ТАнАсИћ 2012 – 26. 

Тре ба на по ме ну ти да од 100 при ме ра из ЕК чак 61 по ти че из ли ста По
ли ти ка; сто га је кор пус ну жно не у јед на чен, али (мо жда чак и за хва љу ју ћи 
то ме!) пру жа мо гућ но сти за од ре ђе не за кључ ке у ве зи с упо тре бом су прот-
ног док. 

У Ан то ло ги ји на род них при по ве да ка, ко ја са др жи у ве ли кој ме ри ди ја-
ло шки и не фор ма лан је зик, да нас до не кле ар ха и чан, од укуп но 103 при ме ра 
не ма ни јед ног са та квим зна че њем ве зни ка док; ни јед ног при ме ра не ма ни 
у са вре ме ном кор пу су раз го вор ног је зи ка. Код Ћо пи ћа, са свим ње го вим 
бо га тим на род ским ди ја ло зи ма, има све га је дан (од укуп но 43). Али већ код 
Ан дри ћа, ко ји не гу је пра ви пи са ни је зик и у ве ли кој ме ри ин те лек ту ал ни 
стил, има их сра змер но ви ше (од ко јих са мо је дан при па да ре че ни ци ко ју 
Ан дрић при пи су је свом ли ку).

Су прот но док се сре ће и у је зи ку на у ке, али је нај че шћи у је зи ку штам-
пе: од 61 при ме ра с ве зни ком док из ли ста По ли ти ка, су прот но зна че ње тај 
ве зник има у чак 37.5 На по ме ни мо да су при ме ри нај че шће из пе ра са мих 
но ви на ра; у све га не ко ли ко при ме ра док би мо гло при па да ти не чи јој усме ној 
из ја ви ко ју но ви нар пре но си – а и он да је у пи та њу јав ни, фор мал ни го вор.

Да кле, мо гло би се ре ћи да је су прот но док сра змер но но ви јег по стан ка 
и да при па да фор мал ном, по пра ви лу пи са ном и ин те лек ту ал ном је зи ку. 

У гра ма ти ка ма се на ла зе и ве штач ки при ме ри, кон стру и са ни да би се 
илу стро ва ло су прот но зна че ње ве зни ка док. На во ди мо их јер ће нам би ти 
ва жни у ана ли зи: 

(3) Не рад ни ка не во ли мо, док мар љи ве дру го ве по хва љу је мо. (brabec и др. 19688)
(4) Рад ник је увек кр ва во за ра ђи вао свој хлеб, док је по сло да вац бла го вао. (сТЕ
вАновИћ 19793)

4 У об зир су узе ти при ме ри у ко ји ма ве зник док има не дво сми сле но су прот но зна че ње 
и они у ко ји ма је вре мен ска ин тер пре та ци ја док ма ло ве ро ват на.

5 Ме ђу при ме ри ма ко је на во ди С. Та на сић (2012) та ко ђе има нај ви ше оних из но ви нар-
ског је зи ка: 21 од укуп но 26. Иа ко ау тор не да је по дат ке о бро ју и по ре клу при ме ра из свог 
кор пу са, из ве сно је да је нај ве ћи број њих на шао упра во у штам пи. 
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(5) Док јед ни ра де, дру ги лен ству ју. Или: Јед ни лен ству ју, док дру ги ра де. (По
ПовИћ 201415)
(6) Ба кар је све ску пљи, док гво жђе по јеф ти њу је. (klajn 2005)
(7) Он пи је пи во, док ја пи јем ви но. (mrazovIć 20092)
(8) Мо ја тор ба је ве ли ка, док је ње на ма ла. Или: Док је мо ја тор ба ве ли ка, њена 
је ма ла. (mrazovIć 20092)
(9) Ми смо то при хва ти ли, док је она то од би ла. (ПИПЕР‒КлАЈн 20142)

2. КАддок ИМАсуПРоТноЗнАЧЕњЕ?
2.1. Нај пре ће мо уо чи ти раз ли ку из ме ђу вре мен ског и су прот ног док. 

По слу жи ће мо се ре че ни цом ко ју, као при мер за вре мен ско зна че ње тог ве-
зни ка, на во де Клајн (2005: 246) и Пи пер и Клајн (20142: 508): 

(10) Док жен ка чу ва мла дун це, муж јак иде у лов. 

Ова ре че ни ца се за и ста мо же чи та ти у до ме ну вре ме на: „За оно вре ме 
док жен ка чу ва мла дун це, муж јак иде у лов” (при то ме је мо гу ћа и дру га чи-
ја ин фор ма тив на ак ту а ли за ци ја: Муж јак иде у лов док жен ка чу ва мла дун це 
– где се ја сно ви ди да док-кла у за озна ча ва си ту а ци ју ко ја је ори јен тир за вре-
мен ско од ре ђе ње си ту а ци је да муж јак иде у лов). Ме ђу тим, она се мо же чи-
та ти и у до ме ну по ре ђе ња, кад док има зна че ње су прот но сти: „Жен ка чу ва 
мла дун це, а муж јак иде у лов” или „Жен ка чу ва мла дун це; на су прот то ме, 
муж јак иде у лов.6,7 

Шта омо гу ћа ва, под сти че или чак чи ни оба ве зном јед ну од тих ин тер пре-
та ци ја? У на став ку ће мо ана ли зи ра ти па ра ме тре ко ји мо гу би ти ре ле вант ни. 

2.2. У пр. 10 (као и у свим кон стру и са ним при ме ри ма) озна че не си ту а-
ци је су исто вре ме не – што је у скла ду с основ ним зна че њем ве зни ка док. Кад 
си ту а ци је ни су исто вре ме не, док мо же има ти са мо су прот но, не и вре мен ско 
зна че ње.8 

У на шем кор пу су та кав је чак 41 при мер. У пи та њу мо гу би ти раз ли чи-
ти вре мен ски од сеч ци, озна че ни раз ли чи тим гла гол ским об ли ци ма (пр. 1, 
11: про шлост – са да шњост; пр. 12: са да шњост – бу дућ ност), али мо же би ти 

6 На рав но, ова ква дво сми сле ност раз ре ша ва се у кон тек сту. ЕК је по ну дио ова кав при мер, 
вр ло сли чан гор њем, у ко јем док има ја сно вре мен ско зна че ње: Нам би ква ре жи ве у дво стру ком 
еко ном ском по рет ку: с јед не стра не, као лов ци и сит ни зе мљо рад ни ци, с дру ге као тра га чи и 
са ку пља чи. Пр ве две де лат но сти оба вља ју му шка ра ци, дру ге две же не. Док му шка гру па прово
ди чи тав дан у ло ву лу ком и стре лом, или у се зо ни ки ша ра ди у вр ту, же не и де ца с ба ти на ма 
у ру ци лу та ју по са ва ни и са ку пља ју, чу па ју, уби ја ју, хва та ју све што би мо гло по слу жи ти 
као хра на: зр не вље, во ће, бо би це, ко ре ње, кр то ле, раз не ма ле жи во ти ње. Крајемдана пар се 
са ста је по ред ва тре (ЕК: К. Ле ви Строс, Ту жни тро пи).

7 То ни је је ди ни дво сми слен при мер ко ји се у гра ма ти ка ма на во ди. Та ко Пи пер и Клајн, 
опет као при мер за вре мен ско док, да ју ре че ни це Док је Ана го во ри ла, Ива на је ћу та ла (2014: 
454) и Док смо се ми му чи ли у оску ди ци, они су пли ва ли у из о би љу (исто: 507), а Љуб. По по вић 
(152014: 359), као при мер за су прот но зна че ње ве зни ка док, на во ди ре че ни цу Док јед ни ра де, 
дру ги лен ству ју. Сви при ме ри се мо гу чи та ти и у до ме ну вре ме на и у до ме ну по ре ђе ња (ма да 
би се пр ви при мер ве ро ват но пре чи тао у оном пр вом, а по след њи у овом дру гом).

8 То кон ста ту је и Људ. По по вић (2014: 529): „Уко ли ко си ту а ци је ни су об у хва ће не јед ним 
вре мен ским пла ном, ве зник док ука зу је ис кљу чи во на њи хо во по ре ђе ње и су прот ста вља ње”, 
и да је при мер Мар ко је се део мир но, док се Ми ша не стр пљи во вр по љи. Исто то мо гла би би ти 
им пли ка ци ја и Та на си ће вог за кључ ка на ве де ног под бр. 1) у т. 1.1. 
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упо тре бљен и исти гла гол ски об лик, при че му је из кон тек ста, или из на шег 
зна ња о све ту, ја сно да је вре ме у ко јем се си ту а ци је оства ру ју раз ли чи то 
(пр. 13: ра ни ја про шлост – бли жа про шлост, пр. 14: бли жа бу дућ ност – да ља 
бу дућ ност, пр. 15: ите ра тив не рад ње у про шло сти, при че му се ин стан це по-
на вља ња не по ду да ра ју; пр. 16: две јед но крат не про шле рад ње ко је се ни су 
мо гле до го ди ти исто вре ме но): 

(11) Код кра дљи ва ца је про на ђен са мо део скулп ту ре „Кор ња ча”, те ло, док се 
за окло пом још тра га. (ЕК: По ли ти ка, 2000)
(12) Са да шња пре ла зна ре пу блич ка вла да је „ком про ми сно, не про дук тив но и 
ло ше ре ше ње”, док ће но ва вла да ко ју ће фор ми ра ти ДОС би ти ефи ка сна [...]. 
(ЕК: По ли ти ка, 2000)
(13) Ни чуд но тур че ње и не ја сна смрт Ма ри ја Ко ло ње ни су иза зва ли та кав 
не мир и то ли ко тр ке и при ча ња. Јер Ко ло њин слу чај де сио се за вре ме јед не 
оп ште уз бу не и као њен са став ни део, док су са да би ла мир на вре ме на. (А.)
(14) Ми слим да је то сво је вр сна кул тур на раз ме на опер ских умет ни ка – ре кла 
је Ће ћи ли ја Га зди ја ко ја ће у пр вом де лу кон цер та са ма пе ва ти по зна те ари је, 
док ће у дру гом на сту па ти са бе о град ским те но ри ма Ра ди во јем Си ми ћем и 
Ни ко лом Ки та нов ским [...]. (ЕК: По ли ти ка, 2001)
(15) Она је ре дов но оба ра ла очи пред ду жим по гле дом де це, док јој се то ни-
ка да ни је де ша ва ло пред по гле дом од ра слих [...]. (А.)9

(16) Цен тар фор „оклоп ни ка” по сти гао је оба го ла, и то дру ги у 90. ми ну ту, 
док је је ди ни по го дак за го сте из Ку ле дао ре зер вни играч Ко зош. (ЕК: По ли
ти ка, 2001) 

Ов де тре ба ис та ћи да гла гол ски об ли ци мо гу би ти раз ли чи ти а да си-
ту а ци је бу ду исто вре ме не. Нај че шћи та кав слу чај је сте кад обе си ту а ци је 
при па да ју са да шњо сти, али је јед на ис ка за на пре зен том, а дру га је им пли ци-
ра на ре зул та тив ним пер фек том (пр. 17); има, ме ђу тим, и дру гих (пр. 18, где 
ао рист има вред ност пре зен та цр ка ва, са мо је екс пре сив ни ји, или пр. 19, где 
вред ност пре зен та има по тен ци јал, ко ји слу жи за убла жа ва ње ис ка за). Чи ни 
се, ипак, да раз ли чи ти гла гол ски об ли ци ну жно по вла че за со бом су прот ну 
ин тер пре та ци ју ве зни ка док чак и он да кад је вре ме у ко јем се си ту а ци је 
од ви ја ју исто: 

(17) Око Ле ба на и Кур шу мли је ... ови из Ко со ва и Ме то хи је по пра ви лу за узи
ма ју дан и стра не до ли на, док су се Цр но гор ци на се ли ли на ви шим ме сти ма. 
(ТАнАсИћ 2012: Ј. Цви јић)
(18) Она цр че од по сла, док он са мо гле да (КовАЧЕвИћ 1998: И. Ра гуж). 
(19) ... пре ми јер Мир ко Цвет ко вић је но ви на ри ма об ја снио да су мо гу ће три 
оп ци је – да Те ле ком Ау стри ја по ну ди 1,4 ми ли јар де евра, да не по бољ ша фи-

9 У овом при ме ру на ин тер пре та ци ју ве зни ка док ути чу упо тре бље не при ло шке од ред-
бе, ко је су раз ли чи те. Ва жна мо же би ти и са мо јед на од ред ба за уче ста лост рад ње: ако се она 
од но си са мо на јед ну си ту а ци ју од две ју, ау то мат ски се под ра зу ме ва да вре ме њи хо вог од ви-
ја ња ни је исто, те се док ин тер пре ти ра као су прот но; ако се пак од но си на ве зу из ме ђу две ју 
си ту а ци ја, док има вре мен ско зна че ње: Од ра сли мор ски вран ци не во ле да се уда ља ва ју од 
ста ни шта, док мла ди често лу та ју упо зна ју ћи око ли ну (ЕК: По ли ти ка, 2008) : Па ра лел но, 
док сли кам, често се вра ћам цр те жу (ЕК: По ли ти ка, 2007). Иа ко у ин тер пре та ци ји ових 
при ме ра мо же би ти ва жно и ме сто на ко јем се на ла зи док (в. т. 2.6), иста ин тер пре та ци ја ће 
би ти и са ме ди јал ним док у дру гом при ме ру: Па ра лел но, често се вра ћам цр те жу док сли кам. 
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нан сиј ску по ну ду [...], док би тре ћа оп ци ја би ла да по бољ ша ју по ну ду, али да 
она бу де ис под 1,4 ми ли јар де евра ... (ТАнАсИћ 2012: НИН)10

2.3. У пр. 10 су бјек ти две ју кла у за су раз ли чи ти: жен ка и муж јак; да 
је су бје кат исти, би ло би знат но те же ре че ни цу пре и на чи ти та ко да док има 
су прот но зна че ње: Док чу ва мла дун це, жен ка..., или Жен ка чу ва мла дун це, 
док [женка]... Раз ли чи тост су бје ка та нај ти пич ни ји је слу чај дис кон ти ну и-
те та у дис кур су, бу ду ћи да су бје кат ти пич но озна ча ва те му ре че ни це, те да 
про ме на су бјек та зна чи и про ме ну те ме. Те жња ка раз ли чи тим су бјек ти ма 
по сто ји и у на шем кор пу су: у ње му има са мо 15 при ме ра у ко ји ма је су бје кат 
две ју кла у за исти. По гле да ће мо их из бли за.

У осам од тих 15 при ме ра ди ле ме око ин тер пре та ци је ве зни ка док не ма, 
јер си ту а ци је при па да ју раз ли чи тим вре ме ни ма одн. озна че не су раз ли чи тим 
гла гол ским об ли ци ма. Без об зи ра на то, у 14 при ме ра по сто ји не ка кав су-
прот ни мо ме нат у ве зи са су бје кат ским пој мом – нај че шће ме сто на ко јем се 
он на ла зи (пр. 20), али и вре ме (пр. 22), окол но сти (пр. 15, 21) и сл.; осим 
то га, у два при ме ра су бје кат је сте озна чен истим из ра зи ма, али они ни су 
ко ре фе рент ни (у пр. 22 књи га о ко јој је реч ни је иста):

(20) И док је уче шће при род ног га са у под ми ри ва њу по тре ба ши ро ке по тро-
шње у Евро пи око 38 од сто, код нас је оно ви ше не го сим бо лич но и не пре-
ла зи де вет од сто. (ЕК: По ли ти ка, 2001) 
(21) ... по тој би ло ги ци лин гви сти ка спа да ла у „ме ке” на у ке, гле да но, ре ци мо, 
из угла ма те ма ти ке или фи зи ке, док би, гле да но из угла ху ма ни о ру ма, не-
сум њи во, у мно гим да на шњим об ли ци ма ње ним, спа да ла у „твр де” на у ке ... 
(ТАнАсИћ 2012: М. Ра до ва но вић) 
(22) Да кле, док је у XX ве ку књи га би ла дво пол на вр ста, у XXI по ста ла је 
хер ма фро дит. (ЕК: По ли ти ка, 2002) 

Да кле, у свим при ме ри ма где су су бјек ти две ју кла у за исти, те мат ски 
пој мо ви су или ста вље ни у су прот ста вље но окру же ње или озна ча ва ју раз-
ли чи те ен ти те те. Сто га би смо и ове слу ча је ве, као и мно го че шће слу ча је ве 
кад су су бјек ти две ју кла у за раз ли чи ти, сма тра ли дис кон ти ну и те том у дис-
кур су. А да је он у зна че њу ве зни ка док оба ве зан, по ка зу ју и гра ма ти чар ски 
при ме ри, у ко ји ма су те ме две ју кла у за увек раз ли чи те – би ло да су ис ка за-
не раз ли чи тим су бјек ти ма (сви при ме ри осим пр. 3) или пра вим објек ти ма 
(пр. 3).

2.4. Осим дис кон ти ну и те та у дис кур су, су прот но док ти пич но под ра-
зу ме ва и не ку су прот ност ме ђу си ту а ци ја ма или њи хо вим еле мен ти ма, ко ја 
се мо же из ра зи ти и лек сич ком ан то ни ми јом. То нам до бро по ка зу ју гра ма-
ти чар ски при ме ри, ко ји, сви осим јед ног (пр. 7), са др же бар по је дан пар 
ре чи или из ра за су прот ног зна че ња. У на шем оглед ном при ме ру (пр. 10) 
мо гућ ност су прот не ин тер пре та ци је ве зни ка док те ме љи се упра во на па ру 
ан то ни ма жен ка – муж јак и на из ве сној су прот но сти из ме ђу па сив ни је рад-
ње ка ква је чу ва ње мла ду на ца и ак тив ни је ка ква је лов. 

10 У пр вим две ма из рич ним кла у за ма под ра зу ме ва се пре зент (ко ји сто ји у ви шој кла у зи): 
...да сумогуће три оп ци је – [прва је] да Те ле ком Ау стри ја по ну ди ..., [друга је] да не по бољ ша 
фи нан сиј ску по ну ду...
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Што се кор пу са ти че, су прот ност смо за бе ле жи ли у че ти ри пе ти не при-
ме ра (уп. пр. 1, 2, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 20, 21). Ме ђу тим, има 20 при ме ра 
у ко ји ма из ме ђу си ту а ци ја или њи хо вих еле ме на та не ма су прот но сти; 17 
по ти че из но ви на, а три из књи жев но сти. 

У слу ча је ви ма кад си ту а ци је или њи хо ви еле мен ти ни су ја сно су прот-
ни, ве зник док на во ди чи та о ца да су прот ност по тра жи (па би у пр. 23 то 
мо гла би ти су прот ност из ме ђу фран цу ског кон зу ла, ко ме тре ба пре во ди лац, 
и ау стриј ског, ко ји је у ста њу сам да од го во ри на тур ском).11 Ме ђу тим, у но-
ви нар ским при ме ри ма (пр. 24–26; в. и пр. 16, 19, 39, 41) че сто се ни та ква 
су прот ност не мо же из ве сти: 

(23) Ту је ве зир за у ста вио прат њу и опро стио се од кон зу ла са не ко ли ко не ја-
сних ре чи ко је ни је ни ко ни пре во дио. Дав на је гла сно по но вио же ље и по здра-
ве сво га го спо да ра, док је фон Па у лић сам од го во рио на тур ском је зи ку. (А.)
(24) На зи до ви ма је зе ле на сви ла са дра пе ри ја ма, док је на по ду тур ски те пих 
из 19. ве ка. (Ко ва че вић 1998: По ли ти ка)
(25) На ја вље но је уче шће до ма ћих и го сту ју ћих пе сни ка док ће умет ни ци ко-
ји уче ству ју на ко ло ни ји илу стро ва ти пе сме. (ТАнАсИћ 2012: НИН)

Ве зник док је у та квим при ме ри ма из гу био сво ју зна чењ ску спе ци фич-
ност и све ден је на стил ску ва ри јан ту ве зни ка а, што је очи глед но у кон тек-
стима у ко ји ма се ја вља ју и је дан и дру ги (пр. 26). Као та кав, по стао је је дан 
од но ви нар ских кли шеа – сред ство ко је слу жи за пу ко на до ве зи ва ње ин фор-
ма ци ја. То се ја сно ви ди у при ме ру 27, где је упо тре бље но и дру го сред ство за 
на до ве зи ва ње (из раз као и). На ро чи то је кли ше ти зи ра на упо тре ба ве зни ка 
док ис пред по след ње (обич но тре ће) став ке у на бра ја њу (пр. 28, а в. и пр. 19):

(26) Ми сле ћи да се „пра ши на сле гла” Бран ко вић је по сле не ко ли ко ме се ци 
по но во пре шао Дри ну и на ста нио се у Ва ље ву. Он и Иса и ло вић ухап ше ни су 
у ја ну а ру 1997. го ди не, а 26. фе бру а ра на ред не го ди не у Окру жном су ду у 
Шап цу из ре че на им је пре су да. Ка зну од 12 го ди на за тво ра Не на ду Бран ко-
ви ћу Вр хов ни суд је пре и на чио на 15 го ди на ро би је, док је Ми лу Иса и ло ви ћу 
по твр ђе на пре су да од три и по го ди не за тво ра. (ЕК: По ли ти ка, 2000)
(27) Са стан ку ће при су ство ва ти и Ху ан Ан то нио Са ма ран – пред сед ник Ме-
ђу на род ног олим пиј ског ко ми те та, као и ми ни стри кул ту ре и спор та зе ма ља 
Ју го и сточ не Евро пе. У име зе мље до ма ћи на уче сни ке ће по здра ви ти ми ни стри 
спор та и ту ри зма, као и ам ба са дор Ми ни стар ства спољ них по сло ва Грч ке 
за ду жен за Олим пи ја ду. На са стан ку ће се зва нич ни ци Ју го и сточ не Евро пе 
до го во ри ти о ре ги о нал ној са рад њи у овој обла сти, док ће пред се да ва ју ћа Ор-
га ни за ци о ног ко ми те та Ха на Ан ге ло пу ло про мо ви са ти про је кат „Олим пи ја да 
у Ати ни 2004”. (ЕК: По ли ти ка, 2001)
(28) И да ље је ве о ма ак ту ел но кри јум ча ре ње „ал бан ке“, ма ри ху а не ко ја се 
уз га ја на оба ла ма Ска дар ског је зе ра у Ал ба ни ји [...]. Та ко је у Кра ље ву, у ауто-
бу су ко ји је из Под го ри це ишао у Ча чак, код дво ји це кри јум ча ра про на ђе но 

11 Чу до ми ро вић (2015: 227) по во дом при ме ра Ја ра дим а Пе тар спа ва та ко ђе ка же да 
„раз ли ка у ни јан са ма из ме ђу ва ри јан те са а и оне са док ве ро ват но по сто ји”, до да ју ћи у фу-
сно ти: „Чи ни се да док не што ди рект ни је им пли ци ра из ве сну су прот ност (’Ја сам вре дан/
од го во ран, а Пе тар лењ, нео д го во ран’), док а, иа ко мо же под ра зу ме ва ти исту ин тер пре та ци ју, 
оста вља про сто ра и за ону не у трал ни ју, у ко јој се не им пли ци ра су прот ност, већ са мо обе ле-
жа ва те мат ски дис кон ти ну и тет”. 
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ки ло грам и по „ал бан ке”, у Ужи цу је при ли ком кон тро ле во за Бар –Бе о град 
про на ђе но шест ки ло гра ма ма ри ху а не, док су у Шап цу от кри ве на дво ји ца 
ди ле ра ко ји су по ку ша ли да у Ре пу бли ку Срп ску пре не су де вет ки ло гра ма 
исте дро ге. (ЕК: По ли ти ка, 2001)

На кра ју ће мо на по ме ну ти да је су прот ност гра ди јал на по ја ва – мо же 
би ти ја ча или сла би ја. Она је ма ње из ра зи та ако се те ме љи на прет по став-
ка ма ко је ни су на пр ви по глед ја сне (у пр. 29 то је прет по став ка да су Ан тић 
и Ва сић про тив ни ци у по ли тич кој бор би, а у пр. 30 да је кр зно од хер ме ли-
на дра го це ни је од ку ни ног):

(29) Уз Ан ти ћа је оста ло пет од бор ни ка, док оста лих де сет по др жа ва пред сед-
ни ка оп шти не Вла да на Ва си ћа. (ТАнАсИћ 2012: НН) 
(30) Це ре мо ни јал ко јим је Да вил до че кан у Ко на ку био је исти као и код ра-
ни јег ве зи ра. Да ро ви су би ли бо га ти ји и по слу же ње обил ни је. Но ви пи сар 
Кон зу ла та до био је ћу рак од хер ме ли на, док је Да вил био огр нут и ово га пу та 
кр зном од ку не. (А.)

На чел но го во ре ћи, што је су прот ност из ра зи ти ја, то је упо тре ба ве зни-
ка док при клад ни ја. 

2.5. У пр. 10, ко ји је, ка ко смо ви де ли, дво сми слен, ве зник док сто ји у 
ини ци јал ном по ло жа ју (на по чет ку ре че ни це). Кад би смо га по ме ри ли у ме-
ди јал ни по ло жај12 – Жен ка чу ва мла дун це, док муж јак иде у лов – вре мен ска 
ин тер пре та ци ја би прак тич но би ла ис кљу че на.13 У не ким дру гим дво сми-
сле ним при ме ри ма, ме ђу тим, док се на ла зи у ме ди јал ном по ло жа ју (пр. 31, 
32); при ме ти ће мо да би ње го во пре ме шта ње на по че так ре че ни це учи ни ло 
вре мен ску ин тер пре та ци ју мно го ве ро ват ни јом не го су прот ну:

(31) А го спо ђа фон Ми те рер је са на сла дом гле да ла те мр ша ве ру ке ко је су дрх-
та ле и фра тро во ли це, док је он уми рао од сти да што дрх ти. (А.) [= 1) „а он је 
за то вре ме уми рао од сти да...”, 2) „а он је, на су прот то ме, уми рао од сти да...”]
(32) Љуљ-хо џа ски да ча шу са там бу ре, то чи и пи је, све ле вом ру ком, док де сну 
др жи на пр си ма, у рас коп ча ној ан те ри ји, гла ву обо рио на гру ди [...]. (А.) [= 1) 
„а за то вре ме де сну др жи на пр си ма...”, 2) „а де сну, на су прот то ме, др жи на 
пр си ма...”]

Ве зник док је ме ди ја лан и у свим кон стру и са ним при ме ри ма (3–9), с 
тим што се у два ма да је и ва ри јан та с ње го вим ини ци јал ним по ло жа јем. 
Исту те жњу ка ме ди јал ном по ло жа ју ве зни ка док по ка зу ју и при ме ри до сад 

12 Из ра зи „ини ци јал но” и „ме ди јал но док” не у тра лан су на чин да го во ри мо о ме сту тог 
ве зни ка. На и ме, ако би смо ре кли да се док на ла зи „на по чет ку пр ве кла у зе” или „на по чет ку 
дру ге”, им пли ци ра ли би смо да он тим кла у за ма при па да, те да је за ви сни ве зник; а ако би смо 
ре кли да се на ла зи „из ме ђу две ју кла у за”, им пли ци ра ли би смо да не при па да ни јед ној, те да 
је на по ред ни. У то пи та ње у овом ра ду не же ли мо да ула зи мо. 

13 Исто ва жи и за два при ме ра са ини ци јал ним док ко је Та на сић на во ди као дво сми сле-
не (2012: 208). Слич но то ме, у при ме ру за кон траст но док ко ји да је Љуб. По по вић (152014) Док 
јед ни ра де, дру ги лен ству ју, или: Јед ни лен ству ју, док дру ги ра де у пр вој ре че ни ци док би се 
мо гло чи та ти и као вре мен ско, што је вр ло ма ло ве ро ват но у дру гој. – Људ. По по вић у ве зи са 
при ме ром Док је Мар ко се део мир но, Ми ша се не стр пљи во вр по љио при ме ћу је да „[п]ремеш-
тање ве зни ка док из ини ци јал не по зи ци је [...] у ме ди јал ну ја ча ње го ву адвер за тив ну функ ци ју” 
(2014: 84). 
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на ве де ни у овом ра ду, као и кор пус у це ли ни: од 99 при ме ра на шег кор пу са 
док је на по чет ку ре че ни це у све га 16. 

По гле да ће мо те при ме ре по дроб ни је. У де сет слу ча је ва вре ме у ко јем 
се од ви ја ју си ту а ци је ни је исто, што не оста вља не до у ми це у ин тер пре та-
ци ји ве зни ка – она мо ра би ти су прот на (в. пр. 1, 22). У шест при ме ра у ко ји ма 
су си ту а ци је исто вре ме не, су прот на ин тер пре та ци ја се су ге ри ше на дру ге 
на чи не: нај че шће (у три при ме ра) из ра зом или ре че ни цом ко ја на ја вљу је 
су прот ност (пр. 33), али и ти пом си ту а ци је ко ја ни је ка рак те ри стич на за вре-
мен ске док-кла у зе у зна че њу вре ме на у ужем сми слу (у два при ме ра си ту а-
ци је ни су та кве да се јед на мо же вре мен ски ло ци ра ти по мо ћу дру ге – пр. 34 
(исп. т. 2.7), а у пр. 35 у обе кла у зе је свр ше ни гла гол (исп. т. 2.8):

(33) Раз ли ка има са мо око про це на тре нут ка у ко ме би се бив ши ју го сло вен ски 
пред сед ник мо гао на ћи у Ха гу. Док лон дон ски Об зер вер [...] твр ди ка ко би се 
он „већ у сле де ћих не ко ли ко ча со ва мо гао на ћи у при твор ској је ди ни ци три-
бу на ла за рат не зло чи не”, „Ва шинг тон пост” [...] про це њу је да би до из ру че ња 
Ми ло ше ви ћа Ха гу мо гло про те ћи не ко ли ко не де ља. (ЕК: По ли ти ка, 2001)
(34) И док је уче шће при род ног га са у под ми ри ва њу по тре ба ши ро ке по тро шње 
у Евро пи око 38 од сто, код нас је оно ви ше не го сим бо лич но и не пре ла зи де вет 
од сто. (ЕК: По ли ти ка, 2001)
(35) Док су дру ги по гну ли гла ве и са кри ли се иза не ких ту ђих име на, љу ди 
из на ше стран ке су оста ли до сљед ни сво јој по ли ти ци и ода ни сво ме на ро ду. 
(КовАЧЕвИћ 1998: По бје да)

С дру ге стра не, кад има вре мен ско зна че ње, ве зник док при мет но че шће 
сто ји у ини ци јал ном по ло жа ју. На при мер, у Ан дри ће вој Трав нич кој хро ни ци 
вре мен ске док-кла у зе (са зна че њем вре ме на у ужем сми слу) сто је у ини ци-
јал ном по ло жа ју у 30 слу ча је ва, у ме ди јал ном (ис пред њих је са мо су бје кат 
ви ше кла у зе) у 3, а у фи нал ном по ло жа ју у 14. Сли чан је од нос и у кор пу су 
И. Ан то нић (2002): од укуп но 46 при ме ра с док-кла у за ма у зна че њу вре ме на 
у ужем сми слу, оне сто је у ини ци јал ном по ло жа ју у 29 при ме ра. Мо жда није 
без зна ча ја ни што ме ђу 12 при ме ра С. Та на си ћа (2012) у ко ји ма док-кла у зе 
има ју вре мен ско зна че ње у ужем сми слу, оне сто је у ини ци јал ном по ло жа ју 
у чак 8 при ме ра.14 У сва три слу ча ја вре мен ске док-кла у зе сто је у ини ци јал-
ном по ло жа ју у от при ли ке две тре ћи не укуп ног бро ја при ме ра.

Да кле, су прот но зна че ње ве зни ка док те сно је по ве за но с ње го вим ме-
ди јал ним по ло жа јем. А кад ипак сто ји на по чет ку ре че ни це, не ки дру ги 
фак тор уки да мо гућ ност вре мен ског чи та ња. Нај че шће је то раз ли чи то вре-
ме у ко јем се си ту а ци је од ви ја ју. 

2.6. У свим при ме ри ма у ко ји ма се док чи та као су прот но а сто ји у ме-
ди јал ном по ло жа ју, ис пред тог ве зни ка сто ји за рез, ко ји од го ва ра па у зи у 
го во ру.15 Без па у зе/за ре за дру га кла у за би се у не ким слу ча је ви ма мо гла 

14 На су прот то ме, од 24 при ме ра са кон траст ним док, тај ве зник је у ини ци јал ном по ло-
жа ју са мо у три слу ча ја.

15 У ана ли зи ра ном кор пу су има че ти ри при ме ра у ко ји ма не до ста је за рез (два из Та на-
си ће вог кор пу са (2012) и два из ЕК), и сви су из је зи ка штам пе. Има ју ћи у ви ду да су тек сто ви 
у штам пи че сто ло ше ин тер пун ги ра ни, за рез не до ста је у сра змер но ма лом бро ју при ме ра. 
Очи глед но је да је па у за на том ме сту у ре че ни ци упа дљи ва. 
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чи та ти као вре мен ска (ма да пре у зна че њу ме ре вре ме на – на шта ука зу је мо-
гућ ност да се у пр. 36 умет не и реч ца год): 

(36) Мај стор ста ну је у јед ној уској со би ци, док дви је ши ре про сто ри је слу же 
да се смје сти мно го стру ки алат. (сТЕвАновИћ 19793: М. Не ха јев) [Уп.: Мај стор 
ста ну је у јед ној уској со би ци док (год) дви је ши ре про сто ри је слу же да се 
смје сти мно го стру ки алат.]

Упо ре ди ће мо још две ре че ни це (до би је не ва ри ра њем при ме ра Док је 
Ана го во ри ла, Ива на је ћу та ла – ПИПЕР‒КлАЈн 20142: 454): 

(а) Ива на је ћу та ла док је Ана го во ри ла.
(б) Ива на је ћу та ла, док је Ана го во ри ла.

У пр. (а) док би мо гло има ти са мо вре мен ску ин тер пре та ци ју (док-кла у за 
до ла зи као од го вор на пи та ње Кад (или Ко ли ко ду го) је Ива на ћу та ла?). У пр. 
(б) док би се нај ве ро ват ни је ин тер пре ти ра ло у су прот ном зна че њу: „Ива на је 
ћу та ла, за раз ли ку од Ане, ко ја је го во ри ла”; вре мен ска ин тер пре та ци ја – „Ива-
на је ћу та ла, и то док је Ана го во ри ла” – вр ло ма ло је ве ро ват на; док-кла у за 
би та да озна ча ва ла ме ру вре ме на и би ла из го во ре на с на ро чи том ин то на ци јом, 
а чи та ва ре че ни ца би зах те ва ла на ста вак као ...а он да је прого во ри ла.

Са ма вре мен ска док-кла у за у пост по зи ци ји вр ло рет ко је одво је на за ре-
зом; у тим слу ча је ви ма за рез озна ча ва да она до но си до пун ску ин фор ма ци ју, 
да је и без ње ре че ни ца ин фор ма тив но пот пу на. У чи та вом кор пу су И. Анто-
нић на и шли смо на све га два не спор на та ква при ме ра кад док-кла у за има 
зна че ње вре ме на у ужем сми слу (и у оба је вид ски рас по ред ка рак те ри сти чан 
упра во за док-кла у зе у том зна че њу – в. т. 2.8); ево јед ног: 

(37) По че ло је то с пет-шест ре чи, у вре ме док смо још при ма ли „ти сак” ... 
(antonIć 2002: 107)

Да кле, ме ди јал но док ком би но ва но са за ре зом ис пред чи ни ње го ву су-
прот ну ин тер пре та ци ју го то во из ве сном. 

2.7. Сле де ћи па ра ме тар је нај те же ухва тљив за то што је са мо се ман тич ки 
– ти че се ти по ва си ту а ци ја озна че них кла у за ма. Нај пре, да би се док чи та ло 
као вре мен ско, по треб но је да си ту а ци ја озна че на док-кла у зом бу де вре мен ски 
огра ни че на (као у пр. 10); у про тив ном, ни је по год на за вре мен ско ло ци ра ње 
дру ге си ту а ци је. Ре ци мо, у гра ма ти чар ском при ме ру бр. 6 док мо же ста ја ти 
и на по чет ку ре че ни це а да се чи та као су прот но: Док је мо ја тор ба ве ли ка, 
ње на је ма ла; раз ло зи то ме су сва ка ко раз ли чи ти су бјек ти и ан то ним ски пар 
ве ли ки – ма ли, али уло гу игра и то што је си ту а ци ја да је „мо ја тор ба ве ли ка” 
нео гра ни че ног тра ја ња. Исто ва жи и за не ке при ме ре из кор пу са: 

(38) Сви су они, на су прот оцу, би ли са ња лач ки и ме ки љу ди, док је не мир ни 
Јо ван од го ва рао пот пу но оче вом схва та њу чо ве ка. (сТЕвАновИћ 19793: Б. Ћо-
сић) [= Док су сви они, на су прот оцу, би ли са ња лач ки и ме ки љу ди, не мир ни 
Јо ван је од го ва рао...]

Уоп ште но го во ре ћи, си ту а ци ја озна че не кла у за ма мо ра ју би ти та кве да 
се јед на мо же сми сле но ло ци ра ти у вре ме ну по мо ћу дру ге. Ако та кве ве зе 
не ма (в. пр. 39), вре мен ско чи та ње ве зни ка док ни је мо гу ће. 
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2.8. Као што зна мо, вре мен ска док-кла у за у зна че њу вре ме на у ужем 
сми слу ти пич но озна ча ва да је не ка си ту а ци ја исто вре ме на са си ту а ци јом 
ко ја је њо ме озна че на. Та да је у док-кла у зи гла гол обич но не свр ше ног ви да, 
а у ви шој мо же би ти и не свр ше ног (Док смо се ше та ли по гра ду, раз гле да ли 
смо из ло ге) и свр ше ног (Док је Ни ко ла био на пу ту, сти гло је јед но пи смо за 
ње га – при ме ри из ПоПовИћ 201415: 325).16 Док мо же озна ча ва ти исто вре ме-
ност и ако су оба гла го ла свр ше на – нпр. Ура дио је то док си ре као „бри тва” 
– али та да док-кла у за има зна че ње ме ре вре ме на (до ла зи као од го вор на 
пи та ње „За ко ли ко вре ме на?”) (в. и antonIć 2002: 193–194), ко ја то зна че ње 
од ре ђу је као зна че ње „бр зи не од ви ја ња у вре ме ну”). 

Ако ве зник док по ве зу је си ту а ци је ко је при па да ју раз ли чи том вре ме ну 
одн. озна че не су раз ли чи тим гла гол ским об ли ци ма, вид ске ком би на ци је 
ни су огра ни че не: оба гла го ла мо гу би ти не свр ше на (пр. 1, 14, 15, 19), је дан 
мо же би ти свр шен а дру ги не свр шен (пр. 12, 17: свр шен је гла гол иза док; пр. 
11, 13, 18, 22, 29: гла гол иза док је не свр шен), или оба мо гу би ти свр ше ни (пр. 
16, 23, 27, 30). По што ће се док ну жно ин тер пре ти ра ти као су прот но, вид ски 
рас по ред про сто ни је ре ле ван тан, па то мо же би ти и рас по ред ка рак те ри-
сти чан за вре мен ске док-кла у зе. 

Ме ђу тим, ако си ту а ци је из две ју кла у за при па да ју истом вре ме ну (и 
озна че не су истим гла гол ским об ли ци ма), на чел но је мо гу ћа и вре мен ска и 
су прот на ин тер пре та ци ја (као у на шем оглед ном пр. 10). Да ли на то ути че 
и вид гла го ла?

Пр ви слу чај је сте да су оба гла го ла не свр ше на. Та кав рас по ред по го ду-
је обе ма ин тер пре та ци ја ма. Дру ги слу чај је сте вид ски рас по ред као код 
вре мен ских док-кла у за: не свр ше ни вид иза док, у дру гој кла у зи свр ше ни. 
Пре и на чи ће мо пр. 10 да бу де та кав: Док жен ка чува мла дун це, муж јак улови 
по не ку жи во ти њу. Та кав вид ски рас по ред, очи глед но, на ме ће вре мен ску ин-
тер пре та ци ју. Ме ђу тим, је дан при мер у на шем кор пу су по ка зу је да се док и 
при та квом вид ском рас по ре ду мо же чи та ти као су прот но: 

(39) Нај бо љи ути сак у на шој ре пре зен та ци ји оста ви ли су Лап че вић, Ми ло са-
вље вић и Бу ту ли ја, док су код Шпа на ца цен трал не фи гу ре би ли Угал де, Ло-
са но и Ма сип. (ЕК: По ли ти ка, 2000) 

При мер је за ни мљив за то што се су прот на ин тер пре та ци ја ве зни ка док не 
за сни ва ни на су прот но сти из ме ђу озна че них си ту а ци ја (ко је не ма), ни на ње-
го вом ме ди јал ном по ло жа ју (у ре че ни ци Док су код Шпа на ца цен трал не фи гу
ре би ли..., нај бо љи ути сак у на шој ре пре зен та ци ји оста ви ли су... ве зник док би 
опет имао су прот но зна че ње). Су прот на ин тер пре та ци ја се „др жи” на дис курс-

16 Из у зи ма мо спе ци ја лан слу чај као што је у при ме ру Док смо сти гли до по зо ри шта, 
пред ста ва је већ би ла по че ла (ПоПовИћ 201415: 325). – Та на сић (2012:199) ка же да је у ре че ни-
ца ма с вре мен ском док-кла у зом мо гућ та кав вид ски рас по ред да је у док-кла у зи свр шен, а у 
ви шој не свр шен гла гол, али да је та кав рас по ред „ре ђи”, и за то на во ди је дан при мер: Док је 
над њим про чи та на ка зна [...], осу ђе ни је згр че них ко ле на ле жао на зе мљи... (ТАнАсИћ 2012: М. 
Цр њан ски). Ме ђу тим, ре кло би се да док-кла у за у том слу ча ју не ма вре мен ско зна че ње у ужем 
сми слу, не го зна че ње ме ре вре ме на (в. и antonIć2002: 161, ко ја тај при мер на во ди у окви ру 
„тем по рал не кван ти фи ка ци је”). Што се ти че зна че ња „тем по рал не иден ти фи ка ци је” (тј. вре-
ме на у ужем сми слу), Ан то нић на во ди са мо мо гућ ност да се док ком би ну је с „им пер фек тив-
ном пре ди ка ци јом” (2002: 106). 
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ном дис кон ти ну и те ту и на то ме што не ма сми сла пр ву си ту а ци ју вре мен ски 
ло ци ра ти по мо ћу дру ге, а ве ро ват но и на пре по зна ва њу но ви нар ског кли шеа. 

Да кле, вид ски рас по ред ка рак те ри сти чан за вре мен ску ин тер пре та ци ју 
ве зни ка док вр ло се рет ко ја вља кад се он ин тер пре ти ра у су прот ном зна че-
њу, али та кво зна че ње не бло ки ра, јер се у том слу ча ју зна че ње су прот но сти 
мо же за сни ва ти на дру гим чи ни о ци ма. 

Тре ћи слу чај је вид ски рас по ред обр нут од оног ка рак те ри стич ног за 
вре мен ску ин тер пре та ци ју: иза док је свр ше ни гла гол, а у ви шој кла у зи не-
свр ше ни. У на шем кор пу су опет по сто ји све га је дан та кав при мер: 

(40) Њих су би ла све га два бра та. Ста ри ји брат ра дио је са оцем, док је 
Му са по слат у Са ра је во на шко лу. (А.)

Чак и кад би док би ло ини ци јал но, вре мен ска ин тер пре та ци ја не би би ла 
мо гу ћа: Док је Му са по слат у Са ра је во на шко лу, ста ри ји брат ра дио је са 
оцем. Да кле, та кав вид ски рас по ред бло ки ра вре мен ску ин тер пре та ци ју.

По след њи слу чај је сте кад су оба гла го ла свр ше на. У на шем кор пу су 
има де сет при ме ра са та квим вид ским рас по ре дом и сви су но ви нар ски. У 
де вет њих док је ме ди јал но, а са мо у јед ном ини ци јал но. Као што је то у пр. 
41, су прот ност нај че шће не по сто ји: 

(41) [...] та ко је јо гурт по јеф ти нио за 0,1 од сто [...], док је це на кач ка ва љу па ла 
за 1,4 од сто [...]. (ЕК: По ли ти ка, 2001)

Је ди ни при мер у ко јем је док у ини ци јал ном по ло жа ју је сте пр. 35, ко ји 
је за нас и нај за ни мљи ви ји. По но ви ће мо га: 

Док су дру ги по гну ли гла ве и са кри ли се иза не ких ту ђих име на, љу ди из 
на ше стран ке су оста ли до сљед ни сво јој по ли ти ци и ода ни сво ме на ро ду. 
(Ко ва че вић 1998: По бје да) 

У ње му се, на и ме, су прот но зна че ње ве зни ка док не из во ди из ње го ве 
ме ди јал не по зи ци је; уло гу у тој ин тер пре та ци ји сва ка ко има ја ка су прот ност 
из ме ђу са др жа ја кла у за, дис курс ни дис кон ти ну и тет и очи глед но од су ство 
зна че ња ме ре вре ме на – али уло гу игра и вид ска си ту а ци ја ко ја се код вре-
мен ских кла у за са зна че њем вре ме на у ужем сми слу рет ко сре ће (те је ис ко-
ри шће на и у гра ма ти чар ском пр. 9).

3. ЗАКљуЧАК.У ана ли зи смо опи са ли сле де ће па ра ме тре ко ји ути чу на 
ин тер пре та ци ју зна че ња ве зни ка док: 

1) да ли се си ту а ци је озна че не кла у за ма од ви ја ју у исто вре ме или не; 
2) по сто ји ли дис кон ти ну и тет у дис кур су (ко ји се ти пич но, ма да не и 

је ди но, ис ка зу је раз ли чи тим су бјек ти ма); 
3) по сто ји ли су прот ност из ме ђу си ту а ци ја озна че них кла у за ма или 

њи хо вих еле ме на та; 
4) у ком је по ло жа ју ве зник док у ре че ни ци – ини ци јал ном или ме ди јал ном; 
5) ка кав је тип си ту а ци ја озна че них кла у за ма; 
6) ка кав је вид ски рас по ред гла го ла (пре ди ка та) у кла у за ма. 
На и ме, ве зник док ће се ну жно чи та ти у су прот ном зна че њу ка да су 

си ту а ци је озна че не две ма кла у за ма не и сто вре ме не или ако су озна че не раз-
ли чи тим гла гол ским об ли ци ма, а нај ве ро ват ни је ће се чи та ти као су прот но 
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ако сто ји у ме ди јал ном по ло жа ју и прет хо ди му за рез. А да би се чи та ло као 
су прот но, нео п ход но је да по сто ји дис кон ти ну и тет у дис кур су. Кад се чи та 
као су прот но, обич но по сто ји су прот ност из ме ђу си ту а ци ја или њи хо вих 
еле ме на та. Су прот но чи та ње ве зни ка док би ће ве ро ват но под стак ну то и 
свр ше ним ви дом пре ди ка та обе ју кла у за, ве о ма оте жа но вид ским рас по ре-
дом ко ји је ка рак те ри сти чан за вре мен ско док (не свр ше ни гла гол иза док, 
свр ше ни у дру гој кла у зи) и оба ве зно кад је вид ски рас по ред обр нут – све то, 
на рав но, ако не пре вла да ап со лут ни кри те ри јум раз ли чи то сти вре ме на одн. 
гла гол ског об ли ка. Ње го вој су прот ној ин тер пре та ци ји по го ду је и нео гра ни-
че ност тра ја ња си ту а ци ја у две ма кла у за ма (обич но ис ка за на ква ли фи ка тив-
ним пре зен том или пер фек том) и, уоп ште но го во ре ћи, не мо гућ ност да се 
јед на од њих вре мен ски ло ци ра по мо ћу дру ге. 

Ве зник док је, та ко, од ли чан при мер за то ка ко ин тер пре та ци ја ре че ни-
це за ви си од раз ли чи тих је зич ких фак то ра – лек сич ких, гра ма тич ких, праг-
ма тич ких, ши ре се ман тич ких, а на ро чи то за то ка ко је ком пли ко ва на мре жа 
њи хо вог ме ђу деј ства осе тљи ва на про ме ну би ло ко јег од њих. 

Та ко ђе смо ви де ли да је у но ви нар ском је зи ку упо тре ба ве зни ка док 
че сто фор мал на: њи ме се фин ги ра су прот ност ко ја се ствар но не мо же уочи-
ти. У тим слу ча је ви ма он функ ци о ни ше као стил ска ва ри јан та ве зни ка а, што 
зна чи да гу би сво ју зна чењ ску спе ци фич ност – а то је озна ча ва ње су прот-
но сти уз дис кон ти ну и тет у дис кур су – чи ме се из ра жај не мо гућ но сти срп ског 
је зи ка оси ро ма шу ју. 
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Duš ka Kli ko vac

WHEN DO ES THE CO NJUN CTION DOK ‘WHI LE/UN TIL’  
HA VE AN ADVER SA TI VE ME A NING?

S u m  m a r y

Sin ce the co njun ction dok can ha ve both tem po ral and adver sa ti ve me a ning, this pa per ana-
lyzes the pa ra me ters which de ter mi ne its in ter pre ta tion. We sin gled out the fol lo wing pa ra me te rs: 
(i) whet her the si tu a ti ons de no ted by the cla u ses oc cur at the sa me ti me or not;(ii) whet her the re is 
di scon ti nu ity in di sco ur se (which is typi cally, alt ho ugh not ex clu si vely, ex pres sed by dif fe rent su-
bjects); (iii) whet her the re is op po si tion/con trast bet we en the si tu a ti ons de no ted by the cla u ses or 
the ir ele ments; (iv) the po si tion of the co njun ction dok in the sen ten ce: ini tial or me dial;(v) the si tu-
a tion types de no ted by the cla u ses; (vi) the aspec tual di stri bu tion of verbs (pre di ca tes) in the cla u ses.

We re ac hed the fol lo wing con clu si ons: the co njun ction dok will be obli ga tory in ter pre ted as 
adver sa ti ve when the si tu a ti ons de no ted by two cla u ses are not si mul ta ne o us or if they are ex pres sed 
by dif fe rent ver bal forms, and most pro bably as such if dok is in the me dial po si tion, pre ce ded by a 
com ma. A di scon ti nu ity in the di sco ur se is ne ces sary for an adver sa ti ve in ter pre ta tion. For such an 
in ter pre ta tion, the re is usu ally a con trast bet we en the si tu a ti ons or the ir ele ments. An adver sa ti ve 
re a ding of the co njun ction dok will be pro bably in ci ted by a per fec ti ve ver bal aspect of pre di ca tes in 
both cla u ses, very ag gra va ted by aspec tual or de ring typi cal for the tem po ral dok (im per fect verb 
af ter dok, per fect verb in the se cond cla u se), and will be obli ga tory when the aspec tual or de ring is 
op po si te ‒ all of that, of co ur se, if the ab so lu te cri te rion of ver bal ten se, i.e., ver bal form do es not 
pre vail. Its adver sa ti ve in ter pre ta tion is in sti ga ted in ca ses when the si tu a ti ons in two cla u ses are not 
li mi ted (usu ally ex pres sed by the qu a lifyin g  pre sent ten se or per fect), and, ge ne rally spe a king, if it 
is im pos si ble to lo ca te one si tu a tion by the ot her one. The co njun ction dok is thus an ex cel lent exam-
ple of how sen ten ce in ter pre ta tion de pends on va ri o us lin gu i stic fac tors ‒ le xi cal, gram ma tic, prag-
ma tic, wi der se man tic, and espe ci ally of how the com pli ca ted net work of the ir mu tual in flu en ce is 
sen si ti ve to a chan ge of each of them.

The use of dok in jo ur na li stic wri ting is of ten for mal: it fa kes a con trast which can not be ob-
ser ved. In such ca ses it fun cti ons as a styli stic va ri ant of the co njun ction a, which me ans that it lo ses 
its se man tic spe ci fi city ‒ to de no te con trast and di scon ti nu ity in di sco ur se ‒ by which the ran ge of 
ex pres si o nal pos si bi li ti es of Ser bian is re du ced.
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